Zadanie 1. Oblicz prawdopodobiestwo,ze rzucajc dwiema kostkami do gry otrzymamy:

a) sume oczek réwng 6,

b) iloczyn oczek réwny 6,

c) sume oczek mniejszniz 11,

d) iloczyn oczek bdacy liczbg parzysi,

e) liczby oczek ktérych minimum wynosi 1,

f) liczby oczek ktérych maksimum jest mniejsze od 6,

Rozwigzanie:

Q — zbior maliwych wynikéw rzutu dwiema kostkami
W kazdym rzucie mamy 6 nitiwych wynikow, zatem:
Q] =6-6=236

a) A — zbior tych wynikdéw rzutu dwiema kostkang suma oczek jest rowna 6.
Wypisujemy wszystkie madiwosci:
(1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(1,5)
Zatem jest 5 mdiwosci, czyli:
|A] =5
Zatem:
4] 5

P(A):ﬁ—%

b) B — zbiodr tych wynikow rzutu dwiema kostkamg iloczyn oczek jest rowna 6.
Wypisujemy wszystkie midiwosci:
(1,6),(2,3),(3,2),(6,1)
Zatem jest 4 mdiwosci, czyli:

|B| =4
Zatem:
Bl 4 1

c) C — zbior tych wynikoéw rzutu dwiema kostkami suma oczek jest mniejsza Qil.
Moc zbioruC policzymy przez darzenie przeciwae

C' — zbior tych wynikéw rzutu dwiema kostkang suma oczek jest gkisza ladz
réwna 11.
Wypisujemy wszystkie madiwosci:
(6,6),(6,5),(5,6)
Zatem:
IC'| =3
Czyli:
ICl =1Q|—|C"| =36 -3 =33



Zatem:
piey=l€l_33_11
Q] 36 12
d) D — zbior tych wynikoéw rzutu dwiema kostkanag iloczyn oczek jest liczp
parzysk.

lloczyn dwaoch liczb jest liczbparzys4, jezeli przynajmniej jedna z nich jest liczba
parzysd.

Zatem dopuszczamy takie zdarzenia:
I.  Pierwsza liczba jest parzysta, a druga nieparzysta.
Takich wynikéw mamy:

3-3=9
na tyle sposobéw nemy na tyle sposobéw nzemy
w pierwszym rzucie wyrzuéi w drugim rzucie wyrzuci
liczbe parzyst (2, 4, 6) liczbe nieparzyst (1, 3, 5)

Il. Pierwsza liczba jest nieparzysta, a druga parzysta.
Takich wynikébw mamy:

3:3=9
AN

na tyle sposobow nzemy na tyle sposob6w nzemy
W pierwszym rzucie wyrzuéi w drugim rzucie wyrzugi
liczbe nieparzyst (1, 3, 5) liczbe parzyst (2, 4, 6)

[ll.  Obie liczby g parzyste.
Takich wynikéw mamy:

3-3=9
na tyle sposobow nzemy na tyle sposobow nzemy
w pierwszym rzucie wyrzuéi w drugim rzucie wyrzuci
liczbe parzyss (2, 4, 6) liczbe parzys4 (2, 4, 6)

Zatem jcznie mamy:
|ID| =9+9+9 =27

Zatem:

P(D)_|D|_27_3
S 1Q] 36 4



Mozna byto to zadanie zrabrowniez przez zdarzenie przeciwne:

D' — zbiér tych wynikéw rzutu dwiema kostkamg iloczyn oczek nie jest licab
parzysi.

lloczyn dwach liczb nie jest liczbparzys4, jezeli obie liczby g nieparzyste.
Takich sytuacji mamy:

3:3=9
7N

na tyle sposobow nzemy na tyle sposobéw nzemy
W pierwszym  rzucie wyrzuci w drugim rzucie wyrzugi
liczbe nieparzyst (1, 3, 5) liczbe nieparzyst (1, 3, 5)
Zatem:
ID"] =9
Czyli:

ID| = || — |D'| =36 —9 =27

E — zbidr tych wynikow rzutu dwiema kostkamg minimum liczby oczek wynosi 1.
Zatem w rzucie dwiema kostkami musiparzynajmniej jedna 1.
Wypisujemy wszystkie madiwosci:
(L),
(1,2),(1,3),(1,4), (1,5),(1,6),
(6,1),(5,1),(4,1),(3,1),(2,1).

Zatem jest 11 madiwosci, czyli:
|E| =11
Zatem:
|E] 11

P(E):ﬁzg

F — zbior tych wynikéw rzutu dwiema kostkame maksimum jest mniejsze od 6.
Czyli w rzucie dwiema kostkami nie @ p&c¢ 6. Zatem w kadym rzucie mae pa&c
1-5 oczek, wic:

|F|=5-5=25

Zatem:

P(F)_|F|_25
Q] 36



